
                                         
                                                                              

STRUTTURA AUTONOMA                                                                                                                                                      Commissione Consiliare
DEL CONSIGLIO COMUNALE                                                                                                                                                Controllo Enti Partecipati         
  
                                                  

VERBALE N° 49/2025
SEDUTA DEL 23 dicembre 2025

Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale.

L’anno 2025 (duemilaventicinque) il giorno 23 (ventitre) del mese di dicembre la Commissione Controllo è
convocata in presenza e ai sensi dell’art. 22 del Regolamento del Consiglio Comunale, in sede consultiva,
presso la Sala Firenze Capitale di Palazzo Vecchio alle ore 12.00, con il seguente ordine dei lavori:

 Comunicazioni del Presidente;
 Esame ed espressione di parere sulla Proposta di Delibera n. 82/2025, avente ad oggetto:

“Razionalizzazione periodica delle  partecipazioni  del  Comune  di  Firenze ex  art.  20  del
D.lgs  19  agosto  2016  n.  175  -  Ricognizione  delle  partecipazioni  detenute.  Relazione
sull'attuazione  delle  misure  di  razionalizzazione  adottate  con  deliberazione  del
2024/CC/00090.”;  

 Varie ed eventuali. 

Il Presidente Bambagioni, verifica la presenza dei seguenti consiglieri, come da foglio firma (tutti presenti
alle ore 12.00):

CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO DA

PRESIDENTE BAMBAGIONI Paolo

VICEPRESIDENTE CONTI Enrico

COMPONENTE ARCIPRETE Caterina

COMPONENTE ARMENTANO Nicola

COMPONENTE BONANNI Patrizia

COMPONENTE PALAGI Dmitrij

COMPONENTE SABATINI Massimo

COMPONENTE SANTARELLI Luca

COMPONENTE SEMPLICI Marco

COMPONENTE SIRELLO Angela CHELLI Matteo

Per la segreteria è presente Debora Novelli, per lo streaming è presente Grazia Aricò.

Sono presenti l’Assessore Giovanni Bettarini e il Direttore della Direzione Partecipate Enrico Maria Peruzzi. 

Il Presidente Bambagioni alle ore 12.09 apre la seduta.
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Il verbale della seduta del 16.12.2025 della Commissione Controllo è considerato come approvato con voto
di astensione della Consigliera Bonanni.

Il Presidente Bambagioni introduce  l’Assessore Bettarini e il Direttore Peruzzi e lascia loro la parola.

Alle ore 12.12 entra il Consigliere Fratini.

Alle ore 12.14 entra il Consigliere Fabiani.

L’Assessore Bettarini  richiama al Testo Unico della L.175/2016, secondo il quale, all’art.20, si chiede alle
amministrazioni un’operazione annuale, ovvero l’analisi dell’assetto complessivo delle partecipate. L’allega-
to a disposizione è un’analisi puntuale delle società.

Il Dottor Peruzzi nel 2017 ha fatto un piano di razionalizzazione delle partecipate quindi applicando  fin da
subito la legge, nel corso degli anni ci sono state continue razionalizzazioni.

Alia, ad esempio, è uscita dal controllo dell’Amministrazione

Le razionalizzazioni nel tempo hanno visto continuare a crescere anche altre società quali Silfi e Servizi alla
Strada.

Termina l’intervento dell’Assessore in assenza di ulteriori particolari segnalazioni circa l’art.20 comma A e
B.

Il Presidente Bambagioni chiede quando è stata fatta la fotografia. L’Assessore replica al 2024.

Il Direttore Peruzzi spiega che la riesamina riguarda le partecipazioni detenibili.

Dopo 6,7 anni di razionalizzazione le dismissioni si sono ridotte notevolmente.

Il Presidente Bambagioni chiede se ci sono Fondazioni in elenzo, replica Peruzzi che quest’ultime non rien-
trano nel testo unico quali soggetti da inserire.

Il Presidente Bambagioni chiede i tempi su budget e rendiconto.Peruzzi Replica informando che ogni stato di
avanzamento è a cadenza trimestrale.

Il Presidente Bambagioni apre agli intervento dei Consiglieri prenotatisi.

Intervengono i Consiglieri Palagi,Semplici,Conti,Santarelli.

Il Presidente Bambagioni pone in votazione l’espressione di parere delle Commissione Controllo sulla Pro-
posta di Delibera n. 82/2025, avente ad oggetto: “Razionalizzazione periodica delle partecipazioni del Co-
mune di Firenze ex art. 20 del D.lgs 19 agosto 2016 n. 175 - Ricognizione delle partecipazioni detenute. Re-
lazione sull'attuazione delle misure di razionalizzazione adottate con deliberazione del 2024/CC/00090.”, la
Commissione Controllo esprime il seguente:

PARERE FAVOREVOLE 

 Presenti 12 (dodici): Paolo Bambagioni, Enrico Conti, Caterina Arciprete, Nicola Armentano, Patrizia
Bonanni,Valerio Fabiani, Massimo Fratini, Dmitrij Palagi, Massimo Sabatini, Luca Santarelli, Marco
Semplici, Matteo Chelli (in sostituzione di Angela Sirello);

 Favorevoli 7 (sette): Enrico Conti, Caterina Arciprete, Nicola Armentano, Patrizia Bonanni, Valerio
Fabiani, Massimo Fratini, Marco Semplici;

 Contrari  5(cinque):   Paolo  Bambagioni,  Dmitrij  Palagi,  Massimo Sabatini,  Luca  Santarelli, Matteo
Chelli (in sostituzione di Angela Sirello);
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Alle ore 13.08 il Presidente Bambagioni chiude la seduta.

Alla riunione hanno partecipato le/i seguenti Consigliere/i della Commissione Controllo:

CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO DA

PRESIDENTE BAMBAGIONI Paolo

VICEPRESIDENTE CONTI Enrico

COMPONENTE ARCIPRETE Caterina

COMPONENTE ARMENTANO Nicola

COMPONENTE BONANNI Patrizia

COMPONENTE FABIANI Valerio

COMPONENTE FRATINI Massimo

COMPONENTE PALAGI Dmitrij

COMPONENTE SABATINI Massimo

COMPONENTE SANTARELLI Luca

COMPONENTE SEMPLICI Marco

COMPONENTE SIRELLO Angela CHELLI Matteo

Verbale approvato e sottoscritto nella seduta del 13.01.2026.

                La Segretaria                                                                                        Il Presidente

              Debora Novelli                                                                                   Paolo Bambagioni
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